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AZ IPAROSOK KÉPZÉSE A KÖZOKTATÁS 

KERETÉBEN.* 

Iparosaink tömeges és szakszerű iskoláztatása újabb keletű. 
Míg régente a szakszerű képzéssel csak a mesterek és kivételképen 
a vasárnapi rajziskolák foglalkoztak, ez időszerént részint a fenn-
álló törvények, részint a kormányrendeletek nyomán keletkezett 
nyilvános tanintézetek és tanműhelyek vannak arra hívatva, hogy 
az iparűzőnél szerzett szakismereteket kiegészítsék vagy azokat kizá-
rólag maguk nyújtsák, s e mellett az általános műveltség bizo-
nyos fokának elérésére képesítsék tanulóikat. 

Az iparosok képzésében három fokozatot külömböztethe-
tünk meg. 

Az alsó-fokon az inasok nyernek oktatást, a közép-fokon a 
legények, a felső-fokon a mesterek és művezetők. 

Fejlettebb államaink, adminisztratív szempontból, az iparosok 
oktatását különböző módon eszközlik, a mennyiben az oktatási 
eljárás intézése részint a cultus-, részint a belügy-, részint az 
iparminiszteriumok hatáskörébe van utalva. 

Felette tanulságosak azok az érvelések, a melyekkel e beosz-
tások indokolva vannak. Az idő rövidsége nem engedi, hogy ezeket 
ezúttal behatóan méltassam. Előadásom ugyanis egy nagyobb 
tanulmányomnak csak bevezető részét képezi, a melyben a hazai, 
alsó-fokú iparoktatás fontosságára, annak hiányaira és a megszün-
tetésükhöz megkívántató eszközök felsorolására kívánok kiter-
jeszkedni. 

* 
* * 

Nálunk az iparosok képzése a közoktatás keretébe van be-
illesztve. Azok, a kik ezt ellenzik, azt főleg az iskolák czéljávál 
motiválják. Igaz, hogy még Ziller is az ipariskolákat olyanoknak 
tünteti fel, a melyek a kultuszminiszter ressortjáboz nem tartoz-
hatnak. Okot erre az szolgáltat, hogy áz iparosiskolák szerinte 
tisztán szakiskola számba mennek, s azokban nem a nevelő-

* Felolvasta a szerző a Magyar Paedagogiai Társaságnak í. é. febr. 
hó 27-kén tartott rendes havi ülésén. 
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oktatás, hanem a szaktanítás érvényesül." Ha tisztán gyakorlati 
szempontok vezetnének e kérdés elbírálásánál, őszintén megvallva 
az igazat, ezúttal igénytelen és épen nem mértékadó véleményem 
oda irányulna, hogy ipariskoláinkat a közoktatás keretéből az ipari 
szakmába illeszszük. Mert nálunk, fájdalom, épen a közoktatási 
tárcza dotálása még mindig oly módon történik, hogy abból szá-
mos fontos intézménynek kellő anyagi támogatása alig eszközöl-
hető. De hát vigaszul szolgálhat annak tudata, hogy így van ez, 
noha nem helyesen, más államokban is, a hol az ipariskolákat, 
mihelyt rendszeres felállításuk megtörtént, berendezésük befejez-
tetett, működésük pedig tervszerű irányba tereltetett, a közoktatás 
vezetői a szakminisztériumoknak engedték át. Példa reá Porosz-
ország.** Feladatomnak azonban épenséggel nem tekinthetem azt, 
hogy anyagi és nem paedagogiai okok felsorolásával mutassam ki a 
mostani szervezet jogosultságát. 

Az iparosok képzése körül követett eljárás elbírálásánál 
nem csak a szakszerűség, hanem az etbikai szempont is mérték-
adó.*** Iparosaink ugyanis képeztetésük alsófokán főleg csak a 
6. osztályú elemi iskolát végezték el, s mestereiknél házi fegyelem 
alatt állanak és így az, hogy a nevelői befolyással szemben akara-
tuk elhatározása, benső kialakításuk már bevégzettnek tekinthető, 
nem lehet mértékadó. E mellett szól az ipartanonczok oktatása 
körül szerzett az az általános tapasztalat, hogy az oktatás nemcsak 
rendtartással, de fegyelmezéssel is hathat az iparos tanulókra. 
A társadalom minden egyes tagjának feladatát ugyan is nem csak 
az képezheti, hogy a közéletben boldoguljon, hanem kötelessége 
közrehatni, hogy embertársai boldogulását tőle telhetőleg előmoz-
dítsa. f Mig tehát minden embernek képzését akként kell intézni, 
hogy szerzett ismereteivel önfentartását eszközölhesse, addig 
azoktól a feltételektől sem tekinthetünk el, a melyeknek ismerete 
nélkül az egyénnek a társadalommal való jó viszonya meg sem 
alkotható, nem hogy fönntartható lenne. A magasabb szak-
intézetek az egyénnek arra valóságát csakis szakképzettség által 

* Ziller: Grundlegung zur Lekre v. erzieh. ünterricbt. (64.) 14., 35., 
45., 55. lap. 

** K. Lüders: Denksehriften über gewerbl. Fach- und Fortbildungs-
sckulen in Preussen. (91.) 

*** Ziller i. n. 36. 1. 
t Ziller: Ethik. 185. 1. 
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kívánják biztosítani. Az általános műveltség nyújtására tehát más 
intézkedések vannak hivatva. De a szakoktatás az alsófokon az 
általános, erkölcsileg képző eljárást a tanítás intézésében nem nél-
külözheti, mert tanulói a népiskolákban e tekintetben oly kismérvű 
ismeretekre tesznek szert, melyek már az idő rövidsége miatt is, 
kiegészítést igényelnek. (Festschrift d. f. Werderschen Gewerbschule. 
1874.) E nélkül az önzés lép előtérbe s vele társadalmi ferde törek-
véseinknek egyike érvényesül. Kell tehát, hogy maga a taní tás 
terve akként legyen megállapítva, hogy az az ethikai momentu-
mokra tekintettel legyen s a tanítás intézése nevelői befolyását 
tervszerűen eszközölje.* 

Mi nem tagadjuk,—így olvassuk egy német szaklapban — hogy 
a correct és tiszta rajzolás, az ízlésre valló mintázás, az arithmeticai 
és geometriai feladványok megfejtése a jellemképzésnek mind meg 
annyi adalékát képezik. De mindezt iparostanonczaink érdekében 
elegendőnek nem tartjuk. Mert ezek hivatása nem csak az, hogy 
ügyesen dolgozó kézművesek legyenek egykor, hanem e mellett 
legyenek önálló, jellemes polgárai az országnak. Ennek eléré-
séhez a szakképzés egymagában nem elégendő. Ezért szükségesnek 
tartjuk, hogy nemzeti irodalmunk remekírói nyomán a szép és 
nemes iránti érdeklődés, az ember- és hazaszeretet iránti lelkese-
dés ; társadalmi viszonyaink méltatása kapcsán pedig a polgári 
erények megkedveltetése és gyakorlása ne csak dióhéjba szorított -
előadások vagy olvasmányok nyomán gyakoroltassanak! Ezekre épen 
az iparostanonezoknak van nagy szükségük, mint a kik felette ko-
rán hagyják el a szülői házat és nélkülözik a szerető anyai szív 
nivelláló hatását küzdelmeikben. A leendő iparűzőnek tudnia kell 
azt, hogy. a társadalom kívánalmainak teljesítése minő hasznot 
ba j t az egész emberiségnek. A vagyonszerzés megértése, annak az 
egyesekre és az államra való hatása, a tőkének és munkának egy-
máshoz, való egészséges viszonya, a létért való küzdés jogosultsága, 
mind megannyi fontos körülmény, mely egyrészt a légvárak épí-
tését fogja megakadályozni, másrészt mélyen befogja vésni a költő 
örökké igaz szavát: I t t élned, halnod kell! E szép feladat 
megoldásában közrehathatnak a tanítók helyes rendtartással, terv-
szerű és a tanulók. gondolatkörének és érzelmeinek mégfelelő 
fegyelmezéssel, s a mi a fő, az olvasó könyveknek e czélra való 

* Ziller: Erz. Unt. 37. 1. 
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felhasználásával.* A nevelés tehát az alsó-fokú iparoktatásban is--
részt követelhet magának. Mert míg az ipariskolákban nyert szak-
ismeretek az életrevalóságot vannak hivatva a tanulókban kialakí-
tani, addig erkölcsi érzületük megszilárdulása oly tőkét nyújt nékik, 
a mely az élet válságos perczeiben az ismeretes tartalék-a,lapot-
fogja képezni. A szakképzés munkája sokkal könnyebb. A nevelési, 
eljárás iparosainknál, az adott viszonyok folytán, sok akadálylyal 
kénytelen küzdeni, czéljának elérése azonban kétségbe még sem. 
vonható. 

A kézművesek foglalkozása mintegy conditio sine quanon-
nak tünteti fel az iskolai nevelést. «Az iparűzés sikerének alapfel-
tételei-között ugyan.is ott szerepelnek a pontosság és rendszeretet, 
a lelkiismeretesség és megbízhatóság, az önuralom és lelki jelenlét , 
a feltaláló képesség, a becsületérzés és az önérzet. Mindezekhez a. 
jó tulajdonságokhoz az alapot a szülőibáz adja meg szoktatás- és 
példaadással, az oktatás csak buzdítás- és méltatással, valamint-
megfelelő fegyelmezéssel járulhat ezek megszilárdításához. A köte-
leségérzet és követelményeinek teljesítése domináljon e tekintet-
ben. Mert az életben ez ép oly nagy szerepet játszik, mint az isko-
lában. 

A tanítók példaadása e tekintetben rendkívüli hatással van.. 
A saját kötelességeit odaadóan és pontosan teljesítő oktató eljárásá-
nak közvetlenségével az ifjak érzületében a legmélyebb nyomokat--
hagyja. Ebhez fűződnek az iparosok köréből merített életrajzok, 
jellemzések a magnk egyszerűségében. 

A pontosságra azzal szoktathatjuk tanulóinkat, ha erre az: 
iskolában való megjelenésnél és a feladatok elkészítésénél ügye-
lünk. A rendszeretet gyakorlása a külső megjelenésben, az iskolai 
segédeszközök használásában és gondozásában érvényesülhet. A lel-
kiismeretesség és megbízhatóság a tanítóknak nyújtandó segédkezés-
nél, az életrevalóság a feleleteknél, az önérzet pedig a nyilvános gyűj-
temények közös megtekintésénél gyakorolható.®** Ezek az intéz-
kedések érvényesülnek mostanában is, de sokszor nem az általuk 
elérhető erkölcsi tekintetekre, hanem tisztán a. rendtartásra való 
czélzattal. . 

Az oktatás erkölcsi jelentőségét már érintettem. 

* C. Lahner: Zeitschrift für gewerbl. Unterricht. V. (91) 254. 1. 
** Haymerle : Supplemeiit z. gewerbl. Unterrichtswesen. VIII. 25 L 
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A tanítás tárgyai tehát általános jellegűek, a mennyiben a-
tanulók erkölcsi, értelmi és testi kiképzésénél okvetlenül szüksé-
gesek és a szakszerű tanulmányokban őket meg nem akadályoz-
zák ; a szorosan vett szaktárgyak azokat az elméleti ismereteket 
vannak hivatva közvetíteni, a melyek a gyakorlati eljárás sike-
ressé tételét előmozdíthatják. Az alsó-fokú iparos iskolákban tehát 
az általános, erkölcsi képzéssel kapcsolatos a szakszerű oktatás. 

Ezek az alapelvek voltak mi nálunk is mértékadók, a mikor 
az erre vonatkozó tantervek kiadattak. 

Az 1884. évi s most is érvényben levő szervezet és tanterv 
szerint az iparos tanulók iskoláztatása akként intézendő, hogy azok 
a tanulók, a kik az elemi iskolákban vagy semmit, vagy igén ke-
veset tanultak, szakszerű oktatásukra előkészíttessenek az írás, 
olvasás, számvetés és rajzolás elemeibe való bevezetéssel heti 
hét órában. 

Azok a tanulók, a kik az első készítő osztályt vagy a nép-
iskolai egész tanfolyamot sikerrel elvégezték, a szorosabban vett 
iparos tanulók három éves tanfolyamába léphetnek. Ezekben a. 
közismeretek tantárgyai heti 4 órán, a rajzolás pedig 3 órán tanít-
tatnak.* A fővárosi szabályzat ettől annyiban tér el, hogy a taní-
tási idő hetenként 10 órában van megállapítva, melyből a rajzra, 
heti 4—4 óra esik. Az oktatás czéljáról pedig ki van még emelve 
az is, hogy ennek feladatához tartozik a tanulókat annyira kiké-
pezni az iparűzéséhez szükséges elméleti rajz- és mintázásbeli 
ismeretekben, hogy az iparosok számára a fővárosban fennálló 
magasabb iskolákat sikerrel látogathassák.** 

A tanítás terve szerint az oktatás osztályonként eszközöltetik, 
íigy nevezett tömeges tanítással. A tanulók mesterségük szerint 
elkülönítve és csoportosítva nincsenek és így sem a rajznál, sem a 
közismereteknél az egyes munkanemekre a tanítók különösen 
tekintettel nem lehetnek. Arra, hogy az egyenlő előtanulmányokkal 
(pl. polg. isk.) belépők is ezeknek megfelelő osztályokba soroltassa-
nak, a lehetőség szintén nincsen megadva. 

Ki kell még emelnem azt, hogy azok számára, a kik az alsó-
fokú iparos iskolát bevégezték és segédi minősítést nyertek, a szak-
szerűség szempontjából rajziskolák felállítását a fenti miniszteri 

* Az iparos tanulók iskolai szervezete/Kiadatott 1884. 
** A főv. iparoktatás szervezete. 
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szervezet szükségesnek vélte és a tantervet az építő iparosok, az 
asztalosok és esztergályosok, az építő és műlakatosok, bádogosok 
és rézművesek, gépészek, arany- és ezüstművesek, valamint a kár-
pitosok számára meg is állapította. 

Míg az alsó-fokú ipariskolába való járásra az ipartörvény 
minden ipartanonczot, — a meddig tanítási viszonya tart, — kötelez, 
addig a segédeket ettől a kötelezettségtől felmenti. Miután a segé-
dek számára szervezendő tanfolyamok felállítására a községek, 
mint iskola fentartók nem kötelezhetők, nem csodálkozhatni azon, 
hogy ily nemű új iskolák nem szerveztetnek, sőt a már létezett 
tanfolyamok is megszűntek s ha vannak ilyenek, azok, a főváros 
kivételével, főleg egyletek által tartatnak fenn. 

Miután pedig ezek a tanfolyamok, még ha szerveztetnének 
is ilyenek, leginkább a szakszerű ismeretek terjesztésére vannak 
hivatva, iparosaink eddigelé az általános, emberi műveltség meg-
erősítésére és fokozására csak azokat az eszközöket vehették 
igénybe, a melyeket a hírlapirodalom meg az egyleti élet nyújtottak. 

Kultur-szempontból fontos volt tehát a kereskedelmi minisz-
ternek az a legújabb intézkedése, hogy a vasárnapi munkaszünet 
általánossá tételével kapcsolatosan megadta a lehetőséget arra, 
hogy iparos segédeink az üdülésre igénybe vehető szabad idejük 
egy csekély részét önművelődésük előmozdítására értékesíthessék. 
Az erre vonatkozó kísérlet egyelőre a fővárosra szorítkozik és azt 
czélozza, hogy iparűzöink a legújabb vívmányokról szakszerűleg, 
esetről-esetre felvilágosítást nyerhessenek, másrészt nemzeti irodal-
munk classicus íróit, történelmünknek az alkotmány szempontjá-
ból is fontosabb mozzanatait, közgazdaságunk kiemelkedő ténye-
zőt, gondolatkörüknek megfelelő módon, oly tanárok fejtegessék, 
a kik tudományos képzettségük és előadói képességük folytán erre 
hivatottak. 

* 
* * 

A. közoktatás keretébe eddigelé főleg az alsó-fokú iparoktatás 
van szilárdan beillesztve, míg a felsőbb e nemű tanítás rendeltetésé-
nek megfelelően szakszerű jelleget ölt s az általános képzéstől, a 
közismeretek közlésétől eltekint, a mennyiben a szaktárgyak mellett 
csak a magyar nyelvre fektet súlyt. (L. A fővárosi iparrajz iskola 
szervezete. — A budapesti állami közép ipariskola rendes és rend-
kívüli tanfolyamainak tanterve.) 
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A kérdés, a mely eldöntendő, az, hogy az iparosok képzése, 
a miképen az a közoktatás keretébe be van illesztve, helyesen 
eszközöltetik-e és ha nem, minő intézkedésekkel lehet az esetleges 
hiányokat megszüntetni ? 

Nézetem szerint a közoktatás keretébe illesztett iparoktatás-
nál számos hiány constatálható, a mennyiben: 1. a tanterv nem 
reflektál az alsó-fokon képzést nyerő iparostanonczok előképzett-
ségeinek minőségére és csak az elemi népiskolát bevégzett tanu-
lókhoz szabja a tanítás czélját; 2. nem csoportosítja már a 
tanítás alsó fokán is a tanulókat az általuk választott mesterségek 
szerint; 3. a közismeretekre kevés időt fordí t ; 4-. a tanítás me-
netében nem állít fel tagozatokat, cursusokat és mereven ragasz-
kodik az osztályrendszerhez; 5. nem rendelkezik kellő szak-
tanárokkal, azok együttes működését és értekezleti összejöveteleit 
nem biztosítja; 6. kellő számú taneszközökkel sem rendelkezik és 
végül 7. az iskolák szakszerű ellenőrzését intensive nem gyako-
rolhatja. 

Mielőtt ezekre vonatkozó fejtegetéseimet megkezdeném, még 
egy kijelentést kell tennem. 

Hivatalos állásomból kifolyólag felszólalásaimnak kettős jelen-
tőség tulajdonítható, a mennyiben azok, általános jellegük mellett 
a felügyeletem alatt álló tanitézetekre is vonatkoztathatók. Min-
den félreértés és félremagyarázás kikerülése végett egyszer s min-
denkorra ki kell jelentenem, hogy felszólalásaim a közvetlen fel-
ügyeletem alatti tanintézetekre csak akkor vonatkoztathatók, ha 
azok az illetékes hatóság, a közigazgatási bizottság előtt történnek, 
különben pedig azok elbírálásánál társaságunk alapszabályainak 
2. §-a mértékadó, mely szerint feladatunk a hazai közoktatásügy 
egész körében felmerülő paedagogiai elveknek népszerűsítése' és 
terjesztése.. 

* 
# * 

1. Ipar-tanoncziskoláink tanterve nem reflektál az alsó fokon 
képzést nyerő tanulók előképzettségeinek minőségére, a mennyi-
ben csak az elemi népiskolákat' bevégzett tanulókhoz szabja a 
tanítás czélját és csak arról gondoskodik, hogy azoknak a tanulók-
nak, a kik még az elemi ismereteket sem sajátították el, adassék 
meg a lehetőség az előkészítő osztályban arra, hogy ezen ismeret-
beli hiányaikat pótolhassák. 
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Pedig közoktatásunk extensiv fejlődésével fokozatosan emel-
kedik azoknak a tanulóknak száma, a kik a közép- vagy polgári-
iskola egyik-másik osztályának bevégzése után lépnek az iparos 
pályára. Ezekről a tanulókról akként van gondoskodva, hogy a 
közismereteknek tanulása alól esetről-esetre felmentést nyernek és-
csak a rajz tanulására köteleztetnek. Pedig itt nem a felmentésnek, 
hanem a továbbképzésnek volna és van jogosultsága. 

Az elemi népiskola feladata ugyan is nem lehet más, mint a 
tanulót az emberi művelődés oly nemű magaslatára felvezetni, 
hogy az elméleti és gyakorlati tökéletességnek azt a fokát elér-
hesse, mely őt társadalmi és egyéni hivatásának betöltésére képe-
sítse.* Az elemi oktatás csak a minimumát nyújthat ja az emberi 
művelődésnek, a mennyiben tanulóit, azoknak anyagi viszonyainál 
fogva, mihamarább abba a helyzetbe kell juttatnia, hogy fentartá-
sukat eszközölhessék.** A népiskola ily értelemben nevelő intézet, 
ugyan, de mivel a nevelés munkáját kénytelen lehetőleg gyorsan 
befejezni és tanulóit arra képesíteni, hogy azok az iskola küszöbét, 
átlépvén, magukat az élet különböző viszonyaiba bele találhassák, 
a gyakorlati ügyességek elsajátításától el nem tekinthet. Míg teljes-
készséggel elismerjük azt, hogy az elemi oktatás nem tekintheti. 
magát bizonyos életpályára, foglalkozásra való előkészítő iskolá-
nak és ezzel azt sem ismerhetjük el, hogy abban a tudományos-
műveltség oly alapját kellene lerakni, hogy a közép iskola erre 
épületét felemelhesse : addig attól a követelménytől, hogy az okta-
tásnak ezen a fokán a gyakorlati életben való boldogulás egyik, 
föltételének meg ne feleljen és a kézi és szellemi ügyességnek gya-
korlati elsajátítására nagy súlyt ne fektessen, el nem tekinthetünk. 
Míg pedagógusaink e tekintetben a discussiók árjában úsznak és-
fejtegetéseik pro és contra még ez idő szerint is gazdagítják az.' 
irodalmat, míg egyes államokban e tekintetben a gyakorlati meg-
oldásra kísérletek történtek, addig Prancziaország, iparosainak kép-
zésére való tekinteteknél fogva, törvényhozási úton oldotta meg a-
vitás kérdést, a mennyiben a kézimunka oktatást elemi taninté-
zeteiben 1882. óta kötelezővé tette. Azt, hogy ezzel kapcsolatosan 
az alsó-fokú ipariskolában is meg van honosítva a kézimunka, 
felemlíteni talán fölösleges. Történt pedig e rendelkezés azért , 

* Ziller: Jahrbuch 118 1. 
** Ziller: Vorlesungen 120 1. 
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vmert míg kétségtelen az, hogy a szakszerű képzés sikerének egyik 
.alapfeltétele az elemi oktatás által nyújtandó elméleti képzés, 
raddig bizonyos az is, hogy e mellett a gyakorlati foglalkozások 
ügyessé teszik az iparűzés munkálataira a tanulókat. Igaz, hogy 
iparosaink tanulóik ügyesítését szakszerű foglalkozásaikkal elő-
mozdítják, de igaz az is, bogy azt a kellő időben elsajátított fogá-
sok nagyban elősegítik.* 

Iparosainknak az alsó-fokon való képzése tehát intensivebben 
. volna eszközölhető, ha a népiskolában a kézi ügyesség gyakorlása 
is cultiváltatnék. Ámde miután ezt sem kormány, sem más ható-

. sági rendelkezések nem követelik, bizonyos, hogy egyelőre meg 
kell elégednünk az elemi képzés mostani módjával. Azt azonban 
fejlettebb iparviszonyainknál fogva sem lehet tovább tűrni, hogy a 
tanoncz-viszonyban levő és magasabb képzettséggel biró tanulók 
köz- és szakismeretei az eddigi eljárás mellett ne bővíttessenek és 

: ők a magasabb általános és szakszerű műveltség birtokába ne jus-
sanak. Kiemelem még egyszer, hogy azokat a tanulókat értem, 

..a kik mestereik mellett sajátítják el az általuk választott ipár üzésé-
bez szükséges gyakorlati ismereteket. 

A porosz tanügyi adminisztráczió erre nagy gondot fordít. 
A berlini iparos tanoncziskolák azért alsó- és felső jellegűek. Azok, 
a melyekbe az elemi iskolai ismeretekkel lépnek a tanulók, tan-
czéljuk elérésében a mi alsó-fokú tanoncziskólainkkal egyenlők 
(Portbiidungsscbule), de már azok (Fortbildungsanstalten), a me-
lyekbe a középiskolai műveltséget elérni törekvők vétetnek fel, 
magasabb czélt tűznek ki. Míg az előbbiek a népiskolák, addig az 
utóbbiak a középiskolák mellett állíttatnak fel. Tantervükben 
•és a tanítási heti óraszámban is lényegesen különböznek egy-
mástól.** 

A felhozottak alapján indokoltnak tartom tehát azt, hogy a 
magasabb előtanulmányokkal, illetőleg képzettséggel biró iparos-
tanulók számára a tanoncz-iskola tanterve módosíttassék és így az 
iskola alsó- és felső-fokuvá tagoltassók.*** 

2. Ipariskolai szervezetünk nem gondoskodik arról, hogy a 

* Csengery A.: A magyar közokt. és közmivelődés némely főbb kér-
•déséről 110. 

** Grundsátze für die Verwaltung des Fortbildungs-Schulwesens der 
Stadt Berlin 87. 

**+• TTebersickt über des Fortbildungs-Schulwesen der Stadt Berlin 91. 
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tanulók a közismeretek egyes részeinek, valamint a rajz tanításánál 
foglalkozásuk szerint csoportosítva s képzettségük szerint tagolva 
nyerjenek oktatást. 

Ezen a hiányon a tanoncziskolának revisió alatt álló szer-
vezete segíteni fog, a mennyiben a tanulóknak ily nemű csoporto-
sítására figyelemmel van és azért csak annyit jegyzek meg, hogy 
különösen a német e nemű iskolák még az előkészítőben is nagy 
gondot fordítanak arra, hogy a tanításnak gyakorlativá tétele ezél-
jából lehetőleg egyenlő foglalkozású iparostanonczok soroztassanak 
a megfelelő osztályokba, hogy ez által egyrészt egyforma tapasz-
talatkörre támaszkodhassék az oktatás, másrészt azt az egyesek 
élethivatásának megfelelőleg tágíthassa. 

3. A közismeretek terjesztésére kevés idővel rendelkezik tan-
tervünk és ezen a hiányon az ú j szervezet sem fog segíteni. 

Heti egy-egy óra fordítható az olvasásra és az ahhoz fűzött 
reáloktatásra. A czél pedig nem kevesebb mint az, hogy a tanulók 
az értelmes és kellően hangsúlyozott olvasásban gyakoroltassanak, 
érzületük nemesíttessék, hazafias szellemük pedig ápoltassék. 
E mellett még szerezzenek hasznos ismereteket az ipari életből, a 
földrajz, történelem és alkotmány köréből, a technologia-, ter-
mészettan- és egészségtanból. Ezt a czélt egy órával elérni nem 
lehet, pedig ebből ethikai szempontból is kipótolhatatlan kár 
háramlik leendő iparosainkra. Ezen a bajon csak óraszaporítás-
sal lehet segíteni. 

Az iparűzők igen sokszor részint hátramaradásból, részint 
szűkkeblűségből és féltékenységből a szakukba vágó újabb vívmá-
nyokat nem közlik tanon czaikkal, a társadalmi rend megváltozta-
tását erőszakosan elérni törekvő vezéregyének pedig álokoskodá-
saikkal épen az ifjúságot keresik fel. Már e két gyakorlati érvvél is 
eléggé igazoltnak véljük a szükségét annak, hogy az e nemű isme-
retek mélyítése és a helyes iparűzés, valamint a józan világnézlet 
alapfeltételeinek megbízható, eredményes ismertetése eszközöl-
hető legyen. Az általános- és a szakműveltség egyaránt meg-
kívánja ezen oktatás intensiv és extensiv fejlesztését és nem össze-
szorítását. 

4. Tantervünk a tanítás menetében nem állít fel tagozatokat 
(cursu.s) és ragaszkodik az osztályrendszerhez. 

Iparos tanulóink képzése nem intézhető akként, mint ezt az 
általános képzettségre való tekintettel akár- az elemi, akár a pol-



AZ IPAROSOK KÉPZÉSE A KÖZOKTATÁS KERETÉBEN. 1 5 9 ' 

gári iskolákban intézzük. Az ipari számvetésnél, az üzleti fogal-
mazásnál, valamint a rajz- és reáloktatásnál köröket lehet alkotni, a 
mennyiben például az az olvasás gyakorlásában a tanuló huzamo-
sabb ideig az első cursusban maradhat, addig más tantárgyban 
pl. a rajzban, fokról-fokra haladhat. 

Ilyen eljárást négy heti cursusok alakjában követnek pl. 
Berlinben és Lipcsében szép eredménynyel. Tekintettel elemi isko-
láink különböző fejlettségére s az azokból kikerülő tanulók értel-
miségére, szerény nézetem szerint megfontolás tárgyává tehető a 
tananyag tagolása, mert ez egymással oly szervi kapcsolatban 
nincs, hogy az' alsóbb tagozatok egyikében való megmaradás, a 
más szakban való magasabb haladást megnehezíteni. Fontos ez 
még azért, mert az ipariskolában az oktatás fényes sikert főleg 
akkor képes elérni, ha az lehetőleg indivualis jellegű. A cursusok 
adják meg erre a lehetőséget. 

5. .Jelentőségére nézve talán legfontosabb az, hogy alsó-fokú 
ipartanoncz iskoláink tanítói átlag ezekre a teendőikre szakszerűen 
elő nem készíttetnek, s az alkalmazottak eddigelé külön egyletet 
nem alakítottak, hogy részletesebb teendőik iránt közös megálla-
podásra jussanak. 

Ipariskoláink, mint említém, újabb keletűek. Tanerőik főleg 
a népoktatás köréből származnak. Bár elismerem, hogy a köz-
ismeretek tanítására jogosultságot formálhatnak tanítóink, még 
sem hallgathatom el azt, hogy az iparoktatás sikerének egyik alap-
feltétele abban található fel, hogy az ezt eszközlő tanítók ezen 
foglalkozásaikra előkészíttessenek. Ezen óhajtásomat talán már 
magával a tananyag minőségével is igazolhatom. Azonban legyen 
szabad még felemlítenem azt, hogy azokban az államokban, a 
melyekben az iparoktatás nagyobb lendületnek örvend, az ipar-
tanítók szakszerű kiképzéséről gondoskodva van. 

A revisió alatt álló szervezet is kiterjed erre a körülményre 
s ha az ipartamtói kvalifikáczió, menten minden túlzástól, körül 
lesz írva, s tanítóink részint külön tanfolyamok látogatásával, 
részint önszorgalmukkal a megfelelő képzettségre szert fognak 
tenni ; ha közös teendőikre nézve szakszerű tanácskozásokat fog-
nak életbe léptetni és folytatni: akkor iparoktatásunk még az 
alsó fokon is oly fejlettségnek fog örvendeni, melyből csak haszon 
fog háramlani áz országra és iparosainkra egyaránt. A dilet-
tantismus kora lejárt! A ki valaminek nem mestere, elrontója 



160 VERÉDY KÁROLY. 

az annak. És ha azt a képesítést eddigelé nem sürgették mi-
nálunk, az arra a sajátos fejlődésre vezethető vissza, a mely 
országunkban tapasztalható; a mit Csengery Antal különben ta-
lálóan ezekkel a szavakkal jellemzett: «Nálunk semmi sem megy 
a fejlődés rendes törvényei szerint. Másutt a forgalom, a kereske-
dés maga, az állam terheltetése nélkül hozza lék-e a vasuta-
kat ; mi az állam költségén vagy biztosítása mellett építünk 
vasutakat, hogy lehetővé tegyük, hogy emeljük a forgalmat, a ke-
reskedést. Másutt a közönség pártolása teremti, emeli az irodal-
m a t ; nekünk áldozatot kellett és kell hoznunk, hogy irodalmat 
hozzunk létre s közönséget teremtsünk az irodalomnak. Költsége-
sebb, több nehézséggel járó útja a fejlődésnek, de kiáltó tények 
mutat ják, bog}7 van eredménye. S ha máskép nem tudnak fejlődni, 
ne sajnáljuk az áldozatokat!» És e szavakat a közoktatásunk fejlő-
désének előmozdításáért lángoló Csengery (Közokt. és közművelő-
dés 138. 1.) akkor, mondotta, a midőn a szakoktatás rendezéséről 
folytak a tanácskozások a közokt. minisztériumban. Tegyük hozzá, 
hogy nálunk előbb meg kellett teremteni az ipariskolákat és csak 
jóval később, most fogjuk megteremteni az ipartanítókat. Mert ha 
elismeréssel adózunk is azok iránt, a kik e pályára magukat saját 
szorgalmukból előkészítették és sikeresen működnek, nem hallgat-
hatjuk el azt sem, hogy az alkalmazottak között találtatnak bőven 
olyanok is, a kik csak szakképzett egyének hiányában foglalnak he-
lyet az ipartanítók soraiban. A legutolsó miniszteri jelentés szerint az 
1542 ipartanító közül volt keresk. képesítéssel 9, iparival 17 alkal-
mazva, a többi általános képesítéssel, nem, okleveles egyén 124 
volt alkalmazva. 

Megvallom, szeretném felhasználni az alkalmat, hogy az 
ipartanítóknak fejlettebb államainkban való díjazásáról is megemlé-
kezzem ; arról a törekvésről, mely az érdekeltek részéről nyilvánul. 
Mindenütt készséggel elismerik, hogy a rendkívüli időben történő 
jó tanítás megérdemli a kellő jutalmazást. S a midőn megállapítják 
a díjakat, egyúttal kiemelik azt is, hogy az kevés s azon kell lenni, 
hogy e díj emeltessék. Berlinben a tanítókat a közismeretek taní-
tásáért óránként 3—5 márkával, az igazgatót pedig félévenként 
20 márkával díjazzák s e mellett az igazgatói teendőkért is húz 
tiszteletdíjat, úgy, hogy átlag 400—1600 márkát kap összesen. De 
ezt a fizetést, a mint mondom, keveslik és egyes kiválóbb tanárokkal 
i ü l ö n szerződnek. De nem folytatom. Felette kedvezőtlennek tün-
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nék fel helyzetünk! Itt is, mint ott, az alsó-fokú iparoktatás jövő-
jének fejlődése pénzkérdés.* 

6. A kellő számú tan- és segédeszközök hiányos voltával ez 
iittal bővebben nem foglalkozom, noha e kérdés megérdemli, hogy 
kellően mérlegeltessék. Minden újabbi iskola keletkezésénél a tan-
szerek hiányos volta képezi a haladás egyik akadályát, körültekintő 
eljárással, a hivatott szakközegek hozzájárulásával e hiány is meg-
szüntethető. Épen ezért kívánatos, hogy szakköreink e kérdés 
tanulmányozását és megoldását sürgős teendőik egyikének elis-
merjék. 

7. Szervezetünknek talán legnagyobb hiánya az alsófokú 
ipariskolák felett gyakorolt eddigi felügyelet. Ez idő szerint alsó-
fokú ipariskoláink felett az állami főfelügyeletet a közoktatási 
minisztérium, a tanfelügyelők és két ipari főfelügyelő, a keresk. 
miniszter pedig külön biztosok által gyakoroltatja. A helyi fel-
ügyelet az iparbizottságokra van ruházva, a melyekben kiválólag 
mivelt és értelmes iparosok foglalnak helye, á tanügy munká-
saival vagy ahhoz értő férfiakkal. 

A szakszerűség szempontjából e felügyeletet hiányosnak kell 
jeleznem. Míg administrativ és közoktatási szempontból a tanfel-
ügyelők vannak valóban hivatva az alsó-fokú' ipariskolák fejlesz-
tésében közrehatni (pl. Berlin), addig az ipari tekintetek meg 
kívánják, hogy a szakférfiaknak befolyása akként biztosíttassék, 
hogy az egyes iskolák eredményének felülvizsgálásai felváltva a 
rajz- meg az ipari szakban, alaposan jártas egyének által eszközöl-
tessenek) a kik egyrészt ismerik azokat a változásokat, a melyek-
nek idők folytán esetről-esetre az egyes iparágak üzése alá vannak 
.vetve, másrészt ismerik azokat az eszközöket és intézkedéseket, 
melyekkel a változások káros hatását kikerülni és azokat értéke-
síteni lehetséges. Ily nemű felügyelet teszi csak lehetségessé, hogy 
a közoktatás keretében az iparosok képzése helyesen eszközölhető 
legyen. 

• * 

* * 

A szorosán vett ipariskolákkal, a melyeknél kizárólag a szak-
irány érvényesül, mely általános miveltséget nem nyújt és tisztán 
bizonyos ipar űzésére képesít, nem foglalkozom, mert ezeknél a 

* Lüders: i. m. 78. 
Magyar Psedagogia. I, 3. 11 
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nevelői befolyás megszűnik. A kereskedelmi miniszternek azon üd-
vös kezdeményezésétől azonban, hogy iparos segédeinknek önkép-
zésökre a kellő, alkalom megadassék, el nem tekinthetek, mer t az 
ezek szolgálatába szegődő előadások- és taní tásoknak ethikai jelen-
tőséget tulajdonítok, ba azok tervszerűsége biztosíttatik. 

Iparosaink gondolatkörének kialakításában ezek a népszerű 
előadások döntő befolyást azért gyakorolhatnak, mert jó érzelmek-
nek lesznek ébresztői és a követendő példák mél ta tása nemes tet-
tekre fog buzdításul szolgálni, szemben a véletlen, ötletszerű beha-
tásokkal-

Ez az intézkedés különben megérdemli, hogy vele alkalmilag, 
behatóbban foglalkozzunk. 

Az iparoktatás minálunk még az átalakulás idejét éli. Szak-
férfiainknak hálás szerepe ezért ta lán épen az lehet, hogy esetről-
esetre egyengessék a helyes fejlődés út já t és rámutassanak azokra 
a törvényekre és intézkedésekre, a melyek e tekintetben mérték-
adók. Az általam felvetett kérdésekkel én is ehhez kívántam adalé-
kot nyújtani . V E R É D Y KÁR,OLY. 

COMENIUS SCHOLA PANSOPHICÁJA ÉS AZ 
EGYSÉGES KÖZÉPISKOLA. 

1. A közoktatásügyi minisztériumban serényen foly a szakta-
náeskozás az egységes középiskola tárgyában. Az ország minden 
részéből, a szakkörök minden rétegéből, kellő körültekintéssel van 
egybeállítva a tanácskozmány. S mégis a közönség nyugtalan-
kodik. A tanügy iránt legélénkebben érdeklődő «Egyetértés» öröm-
mel-1 üdvözli az egységes középiskola nevének egyhangú elfogadá-
sát ; de aggódik a további fejlemények i ránt . Yajjon abból a chao-
ticus vélemény-különbségböl, mely a puszta néven kívül minden 
egyéb i ránt uralkodik, állhat-e elő eszméken alapuló, állandó élet-
tar talommal bíró intézmény? Mert a miniszteri enquéten az egy-
séges középiskolának csak a neve fölött jö t t létre egység; de m á r a 
fölött nem állapodtak meg, hogy mi az eszmei ta r ta lma annak az 
egységes középiskolának: vájjon a főiskolákra előkészítő iskola-e 
pusztán, vagy a nemzet középosztálya számára is nyú j t j a az egy-
séges, magasabb míveltséget? 


